
   Určenie výtokovej rýchlosti kvapaliny malým otvorom v stene  

   nádoby pomocou vodorovného vrhu 

 

 Úloha: Odmerajte veľkosť výtokovej rýchlosti kvapaliny (vody) pomocou vodorovného vrhu 

 Pomôcky: Valcová nádoba s otvorom, miska, dĺžkové meradlo (pravítko), podstavec pod nádobu, 

nádoba s vodou 

 Teória úlohy: Vytekajúcu kvapalinu môžeme okrem rovnice spojitosti – kontinuity a Bernoulliho rovnice 

charakterizovať aj iným spôsobom. Vytekajúca kvapalina má vektor rýchlosti kolmý na 

nádobu a rovnobežný s podložkou  leží na vodorovnej osi. Keby na vodu nepôsobili iné 

sily, tak by sa pohybovala po vodorovnej osi do nekonečna, no na vodu pôsobí gravitácia ( 

gravitačná sila ), čím sa mení pohyb na vodorovný vrh charakterizovaný veličinami : 

      

  dĺžka vrhu – l 

  výška vrhu – h 

  výtoková rýchlosť – v 

 

 Schéma: 
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Ak jedno teleso (hmotný bod) súčasne vykonáva dva alebo viac pohybov, jeho výsledná 

poloha je taká ako keby tieto pohyby konalo za sebou a to v ľubovoľnom poradí a za 

rovnaký čas. 



  
 
Výsledné posunutie môžeme tiež určiť ako 21 ddd   

 
 

 Postup :  1. Pokus zostavíme podľa schémy. 

  2. Nameriame výšku podstavca a ktorej je nádoba s otvorom – výška vrhu h2 

 3. Po vypustení vody z nádoby otvorom zmeriame diaľku vrhu l – vzdialenosť medzi 

nádobou a miestom, kde dopadla kvapalina. 

  4. Namerané hodnoty zostavíme do tabuľky. 

  

 


